

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:  
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59 SZÁM  
TELEFON 3-48 SZÁM

## Játék a királykérdéssel

A királyság eszméjével élő magyar társadalom hazafias felfogása már évekkel ezelőtt feltüremkedett azon az állásponton, mely a királykérdésben való kölcsönös provokációival minduntalan széjjelszakította a magyarság egységes cselekvő erejét, abban az időben, amikor a társadalom lelki közössége első feltételévé lett az ujjasatlétésnek. Legitimisták és szabadkirályválasztók egyértelműleg ismerték fel az összetartás életbevágó fontosságát és aktuális problémáinknak áramköréből egyelőre kikapcsolták ezt a nagy kérdést, hogy az új Magyarország megalapozásának munkáját savartalanul biztosítsa a keresztyén-nemzeti irányunk lelki és erkölcsi egysége.

És mégis akad egy magyar alapítási napilap, mely — úgy látszik — erősen üzleti alapon lépten-nyomon megkísérli a hazafias front kettéválasztását a királykérdés szakadatlan bolgogatásával. Mikor erre a koros jelenségre felhívjuk a közönség figyelmét, nem akarunk *pro* vagy *contra* vitába bocsájtakozni, csupán azt a tendenciát vizsgáljuk meg, mely a kis vidéki liberális lap sorai között lap-pang.

A kormánytámogatás visén himbálódzó *Tiszántúli Hírlap*, mely antiszemita irányítól a judeo-liberalizmus partiját megtevé pályafutása alatt a legitimizmus szigetvilága mellett is elhajókázott, minden erőfeszítésével azon dolgozik, hogy hajdani olvasóközönségének nehezen látó és könnyen hívő, elenyésző csekélyszámú magyar töredékét az új legitimizmus frázisaival visszaadogassa magához.

Ez a *Tiszántúli Hírlap* természetesen nem hagyja figyelmen kívül azt a célt sem, hogy *harcos* „legitimizmusával” éket üssön a társadalom egységébe és *egyoldalú offenzívája kizárólag Budaörs emlegetésében merül ki.*

Tehát így áll ez a különös és a maga nemében páratlan „királykérdési ügy”. A *Tiszántúli Hírlap* szüntelen a szomorú budaörsi napokról értekezik és az „önzetlen” legitimizmus harsogó szövegeivel gyűlölködik az u. n. budaörsiek ellen. Ugyanakkor pedig épp olyan *elvűsítől, bölcs belátástól és természetesen mindenféle érdektől független, őszinte lekesedéstől vezérelve* az izléstelen legszűkebb határáig tömjenezzi körül a kormányt és annak elnökét, aki pedig tudvalevőleg már Budaörs idején is felelős tényezője volt állami életünknek.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy ezekkel a megállapításokkal a királykérdést nem érintettük és a liberális lap üzleti va banque-játékára csak azért hívtuk fel a közfigyelmet, hogy megvilágítsuk azt a háttérben lap-pangó tendenciát, mely megérdemelt elszigeteltségének elszántságával minden alkalmat megragad az egységes nagy keresztyén-magyar tábor szétszakítása érdekében.

A hazafias közönség és az új irányító magyar sajtó tovább halad azon az uton, mely a Szent Korona régi fényének új felragyogásához vezet. Ebben a szent törekvésben, az integer magyar királyság eszméjének ápolásában minden igaz magyar együtt van. *Legitimisták és*

*szabadkirályválasztók egyaránt.* És ez az egységes magyar társadalom csak abban az esetben tudhat győzelmet aratni, ha nem ül fel a megtévesztő törekvéseknek és *megvetéssel fordul el a jogfolytonosság cégére alatt okvetetlenkedő dí-legitimizmus politikai üzletétől.*

## 3800 tanterem és 1800 tanítói lakás épül 1930-ig Magyarországon

A szociálisták szokásos botrányai között zajlott le a nemzetgyűlés ülése

A nemzetgyűlés mai ülésén *Szci-tovszky Béla* elnök bemutatta a Háznak a frankhamisítás ügyében kiküldött parlamenti bizottság elnökének átiratát, amelyben arról értesíti, hogy valamelyik képviselő a párisi radikális *Mattin*, valamint a bécsi szociáldemokrata *Abend* című napilap február 5-i számában megjelent közleményével kapcsolatban a titkos jellegű bizottsági tárgyalások tekintetében fennálló

illóktartás kötelezettségét megszegte.

Mint hogy a bizottság a gyanú kérdését maga is tisztáznia óhajtja, az ügyet kivizsgálás céljából a mentelmi bizottság elé utasítja.

Az elnök ezután rendreutasítja *Farkas Istvánt* azért, mert a keddi ülésen *Olaszország belügyi viszonyait oly módon bírálta, amely a parlamenti nemzetközi illemet sérti.*

Majd *Rakovszky* belügyminiszter szólalt fel. A szociáldemokraták körében ordítják a belügyminiszter felé: *Mondjon le, lemondani!*

*Rakovszky Hegymenti Kissnek* egy támadó felszólalásával kapcsolatban rámutat négy éves munkásságának eredményeire, az ország teljes belső rendjére.

*Peyer*: Az ön minisztersége alatt voltak a merényletek.

*Huszár Dezső*: A parlament pin-céjét meguk rendezték be.

*Urbanics*: Tisza és Návay gyilkosairól beszéljenek.

*Rakovszky*: Az ország polgársága bizonyítja, hogy én megvédésk érdeklében megtettem kötelességemet. (Helyeslés.)

*Hegymenti Kiss* azt fejtegeti, hogy ő „teljes igazságot” akar a frank-ügyben.

*Felkialítások a kormányparton*: Ezt akarjuk mi is. *Urbanics* Kálmán:

Önök sziljak folyton a külföldet!

Ezután áttérnek a *mezőgazdasági népesség érdekelt szolgálati népiszkolák fejlesztéséről és fenntartásáról* szóló javaslat tárgyalására, amelyet *Maday Gyula* előadó ismertetett. Rámutatott, hogy a

mezőgazdasági lakosság belkölönzése elsőrendű nemzeti feladat.

Helyesli azt az iskolapolitikat, hogy az állam az iskolafenntartók segítségére siet, anélkül, hogy autonómiájukba belenyúrna. 250 uradalomra hárítja rá az iskolafenntartási költ-

ségeket. Kéri a javaslat elfogadását.

*Klebelsberg Kunó* gróf közoktatásügyi miniszter: A népszövetségi főbiztos a folyó költségvetési évre június 1-ig a már megállapított kereteken felül

3 millió aranykoronával nagyobb összeget bocsátott a tárca rendelkezésére.

Az ezután következő három költségvetési évben a beruházásokból is 10 millió aranykoronát fordít az *dilami népoktatás fejlesztésére.* 1930 végéig

3800 tanterem és 1800 tanítólakás épül fel.

## A liberális baloldal Magyarország külföldi hitelét igyekszik aláásni

Vázsonyi-Weiszfeldék törekvéseivel szemben a magyarságnak Bethlen miniszterelnököt keli támogatni - A fajvédőpárt és a kormánypart értekezlete

*Budapest, február 11.* Az *Országos Fajvédő Párt* ma este tartotta a heti vacsoráját óriási érdeklődés mellett. A vacsorán elnöknek *Gömbös Gyula*, a párt elnöke szólalt fel. *Kiss Menyhért* hozzá intézett kitépő leveleivel foglalkozott. Nem csodálja, hogy kivált, hiszen maga, mint a párt elnöke,

ellenesége az úgynevezett demokracianak, amely jelenleg utáit és zsidó eredetű.

Szemére vetik a fajvédő pártnak, hogy most ad hoc Bethlen mellé áll. Erre csak azt válaszolja, hogy a fajvédő párt *ha Vázsonyi és Bethlen között kell választani, akkor Bethlen mellett van és lesz.*

A baloldal nem a kormány ellen harcol, hanem a keresztyén Magyarország ellen.

Azonban szembetalálja magát a fajvédő párttal. Ők felelőssé teszik a kormányt a tulzott demokráciáért s hogy olyan nagy teret engedett *Vázsonyinak* és társainak. *A baloldal más gyűlöletet nem ismer, mint a fajvédők elleni gyűlöletet.*

Ha van valaki, akivel minden tekintetben egyetért, az csak *Eckhardt Tibor*, akivel való barátságukat a liberális sajtó szintén megakarja zavarni. *Eckhardt Tibor* bentvan a 25 ös bizottságba. Megvan róla győződve, hogy *Eckhardt Tibor*

Az építkezések egyrésze már folyamatban van. 1928 hetedik hónapjáig 1358 tanterem és 660 tanítói lakás épül fel. Teljes mértékben ki kell építeni a tanyai földművelő népesség művelését. 1867 óta a *kulturpolitika* csak városokat támogatott s ezért most a falu népességét kell előnyben részesíteni.

A kultusztárca mai helyzetünkben a honvédelmi tárca

és minden jó magyar ember kezébe megnyugvással teszi a szőnyegen levő javaslatot.

*Cserly József* a tanítók súlyos anyagi helyzetével foglalkozik. Hátározati javaslatot terjeszt be, hogy

a községi és felekezeti tanítók fizetését rendezzék

gy, hogy az állami tanítókkal minden tekintetben egyenlő legyen.

*Lovász János* örömmel üdvözi a javaslatot, mert úgy látja, hogy a javaslat módot nyújt arra, hogy kiemelje a földműves népet abból az elhagyatottságból, amelyben évtizedeken át volt. A javaslatot elfogadja.

*Rothenstein Mór* a javaslatot természetesen nem fogadja el. Az ülés 2 órakor végződött.

helyesnek tartja a bizottság fel-oztatással,

mert ahol annyi és olyan súlyos indiszkréción történt, mint ebben a 25-ös bizottságban, annak magyar ember tagja nem lehet. Példa erre az, hogy a miniszterelnök beszéde már napvilágot látott az osztrák sajtóban is.

*Surgoth Gyula* a frankhamisításról megállapította, hogy az *közönséges bűnüggyé zsugorodott össze*, hiába akarta a *Világ*, az *Az Est*, az *Esti Kurir* nagy országos politikai ügyé felfújni. De elfog jönni a megtorlasi órája is.

A kormánypart értekezlete

*Budapest, február 11.* A kormánypart ma este értekezletet tartott, amelyen a kormány részéről *Bethlen István* gróf miniszterelnök, *Klebelsberg, Bud, Vass* és *Rakovszky* miniszter jelentek meg.

*Marschall Ferenc* rámutatott arra, hogy a frankhamisításnak egyesek részéről politikai célokra való kihasználási kísérletével párhuzamosan

gazdasági célokra is ki akarják azt használni.

Hivatkozott az egyes külföldi lapokban már is mutatkozó hírsztélésekre, amelyek a frankhamisítás kapcsán krízis híradásokkal és

egyéb magyarellenes gazdasági propagandával akarják Magyarországot hitelet és gazdasági jóhírnevét aláásni, hogy abból maguknak egyéni előnyöket biztosítsanak.

Bud János pénzügyminiszter teljesen osztja Marschall Ferenc nézetét abban a tekintetben, hogy a frankhamisítás ügyét egyesek a politikai célok mellett gazdasági célokra is klakarják használni, továbbá, hogy egyesek meggondolatlan nyilatkozatukkal valóban értelmessé lehetnek az országra nézve. Nem tudja azonban elhárítani, hogy a komoly külföldiek ezeknek az állásfoglalásainak hitelt adjon. Kijelenti, hogy a Nemzeti Bank olyan erősen áll,

hogy semmiféle machináció vele szemben nem érvényesül.

A Nemzeti Bank olyan szilárdan áll, mint Európa nagyon kevés dalmi bankja. Magyarországi hitelképessége tekintetében örvendtesen javuló jelenségekre mutathat rá. — Komoly érdeklődés mutatkozik a községek részére megszerzendő kölcsön kérdésben is és reméljük, hogy azt hamarosan megoldhatja. Hasonló érdeklődés jelentkezik a jelzálogkölcsön tekintetében is.

Az értekezletet vacsora követte, melyen Karrafidh Jenő köszöntötte fel lendületes szavakkal Teleky Pál grófot.

## A MÁV. július 1-én életbelépteti a pengőtárfát

Budapest, február 11. A MTI. értesülése szerint az államvasutaknál július hó 1-én életbelépteti a pengőtárfát. A pengőszámítás folytán a személytarifa kissé emelkedik, az áruszállítás díja pedig csökken.

## Ahol a nemzet java fontosabb, mint az u. n. szabadságjogok

Federzoni olasz belügyminiszter nyilatkozata a liberalizmusról

Róma. (A Hajdúföld tudósítójától.) Mussolini első munkatársa, Luigi Federzoni ma igen érdekes nyilatkozatot tett a fascizmus legújabb terveiről. Mussolini belügyminisztere a következőket mondotta:

— Az új törvények közül a legfontosabb az, amely kibővíti a prefektusok hatáskörét és kimondja, hogy

a polgármestereket ezután a kormány nevezi ki

és pedig azért, mivel a választott polgármesterek tekintélye sohasem lehet olyan nagy, mint a kinevezett podestáé. Rájöttünk arra is, hogy a választott tanács rosszul vezette a törvényhatóság ügyeit. Ettől eltekintve a kinevezett podesták erősíteni fogják a nemzeti öntudatot.

— Az új sajtótörvény abból a megfontolásból származik, hogy nem helyes, ha a sajtónak korlátlan szabadságot engedélyezünk.

hogy aztán a határokon kívül szembehelyezkedjék a nemzeti érdekekkel. A fascizmus ezen a téren is a legteljesebb fegyelmet követeli a polgármestertől. — Az ugynevezett sajtószabadsággal az utóbbi időben Olaszországban gyakran súlyos visszaélések történtek.

A liberalizmusról Federzoni a következőket mondotta:

— A fascizmus és a liberalizmus felfogásaiban a szabadság fogalmáról mélyreható különbségek vannak. A liberalizmus az összes pártok szabadságát követeli. Az abszolút szabadsággal szemben a fascizmus az autoritást és a kötelességet hirdeti. Mi

nem ismerjük el az állampolgárok szabadságát a nemzeti érdekekkel szemben.

A fascizma belügyminiszter érdekes nyilatkozatát mindenestre hasznos volna mifelénk is megszívlelni.

## Tudományos fajvédelmi előadások az Ébredő Magyarok Egyesületében

Ulain Ferenc és Kontra Aladár Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Liberális és renegát keresztényen körökben érvek híján azt szokták a magyar fajvédelem igazságaival szembevetni, hogy az semmi egyéb, mint jelszópolitika. Ezt a hangulatkelésre szánt állítást fogják megsemmisíteni a debreceni ÉME vasárnapi tudományos előadásai, amelyek a fajvédelem két fontos problémáját világítják meg széleskörű alaposan. „A fajvédelem és keresztényesség” nagyfotosszerű kérdésről

Kontra Aladár, az országos nevű budapesti református lelkes értekezni, míg „A fajvédelem és szocializmus” érdekes témáját

Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselő

világítja meg behatóan. Ugy az előadások érdekessége, mint az előadók illusztris személye biztosítja azt, hogy a vasárnap délután fél 5 kor, — amikor az előadások kezdődnek, — az ÉME klubhelyisége ismét szűknek fog

bizonyulni, mint legutóbb Eckhardt Tibor országos elnök előadásán. Az ÉME elnöksége tehát előre figyelmezteti az érdeklődőket, hogy helyeiket fél 5 órára lehetőleg foglalják el, miután a klubhelyiségnek 600 személyre szóló befogadóképessége a multkor is csekélynek bizonyult.

Az előadás díjtalan.

Este 9 órakor az ÉME klubhelyiségében bajtársi összejövetel

követi, melyben részt vesznek a fővárosi vendégek is, s melyre a debreceni keresztényen társadalom vezető alakjai máris bejelentették megjelenésüket.

## A nyirbátori ÉME estélye

Az Ébredő Magyarok Egyesületének nyirbátori csoportja vasárnap este 8 órakor színelőadással egybekötött tábortartást tart, amelyen az országos központ részéről dr. Kiss Menyhért és Rákóczy Béla fognak beszélni.

## Városközi vívőversenyt rendez a Békéssy Béla vívó club

A február 20-ki versenyen Debrecen, Kecskemét és Miskolc legkiválóbb vívói vesznek részt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Békéssy Béla Vívó Club, amely minden esztendőben több alkalommal is rendez országos versenyeket, ebben az évben

február 20-án

nyitja meg a versenyek sorozatát. A február 20-iki városközi vívőversenyen Debrecen, Kecskemét és Miskolc legkiválóbb vívóiból összeállított egy-egy négyes csapatát fogja szerepeltetni. Biztos forrásból nyert értesülésünk szerint a Békéssy Béla Vívó Clubból Beczner József, dr. Majerszky Jenő, Simon Ferenc és Fidler István indulnak, míg a club két, országos viszonylatban is kiváló vívója, Idrányi és Kalniczky, akik most nem tartózkodnak Debrecenben, távollétük miatt nem vehetnek részt a versenyen, s így

Debrecen két igen kiváló vívóját lesz kénytelen nélkülözni.

A kecskeméti AC csütörtökön küldötte meg a Békéssy Béla Vívó Clubnak az általa íradandó versenyzők névsorát. E szerint a KAC-ból a következő országos hírű vívók vesznek részt a versenyen: Barcza József, Bertalan Béla, Fijér Albert, B. Kiss Kálmán és mint tartalék Pinter Lajos. — A miskolci vívócsapat névsorát a legközelebbi napokban várják.

A verseny az eddigi tervek szerint február 20-án délután 5 órakor veszi kezdetét a református főgimnázium tornacsarnokában. A verseny előkészületei már javában folynak s dr. Majerszky Jenő, a Békéssy Béla Vívó Club agilis tagja vette kezébe az ügyek intézését.

## Szép sikerrel zajlott le a III. francia irodalmi délután

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Tisza István Tudományegyetem franciaszakos hallgatói csütörtökön délután nagyszerű és érdekesekben gazdag irodalmi délutánt rendeztek, mely alkalmából a Kollegium éjszatermék szufolásig megtöltötte a közönség. Az előadást

Szekér Pálka

művészi finomságu szavazata nyitotta meg. Coppeen egyik halhatatlan szépségű költeményét adta elő lélekkeljes és mélyen átérzett elgondolással. Szavazatának lendületét, formáját és tartalmi értékeit a publikum színi nem akaró tapsviharral honorálta. Utána

Sylvestre-Chaminade: Magyar menyegzőjét

melyet Tóth Lajos tett le négy szólamra, Kiss Gabriella, Reithoffer Ilona és Constance, Isay Sári, Sáfárdny Zsigmond és Lecsó József éne-

kelték tökéletes összetanulással. Gáspár Margit, Tihanyi Vera és Kisgyörgy Mária egy XVII. századi francia farsangi játékot adtak elő a közönség nagy tetszésétől és lelkesedésétől kísérve. A műsor második felében

Reithoffer Ilona

tartott érdekes szabadelőadást a párisi Louzembourg-múzeum kincseiről. A rendkívül nivós irodalmi délutánt Musset: „Az ember nem gondolhat mindenre” című egyfelvonásos vígjátéka fejezte be. A darabban Kiss Gabriella, Antal Ida, Selymossy József és Lecsó József jutottak kitűnő szerepekhez. A fordítás irodalmi értékű munkáját Gáspár Margit végezte.

Az előadást, melynek sikerét Kurbek Edit konferensai tettek teljessé, a közönség lelkes hangulatban élvezte végig.

## Sok évszázados ajándékokat kapott a városi múzeum

A szappanfőző ipartársulat értékes adományai Debrecen városának

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város az elmúlt napokban egy igen értékes és rendkívül érdekes adományhoz jutott. A szappanfőző ipartársulat ugyanis a napokban kiadja feloszlatását és ennek kapcsán vagyonát, értéktárgyait felajánlotta a városnak.

Vass Károly tanácsnok a csütörtöki ülésen tett jelentést a tanácsnak erről az adományról s egyben több értékes tárgyat be is mutatott. A szappanfőző ipartársulat által felajánlott tárgyak között van számos érdekes irat, ezüsttárgy, oklevél, stb. Így többek között

két hatalmas aranyozott ezüst-kelyhet

is felajánlottak. Ezek közül az egyik 1829-ből, a másik 1836-ból való.

Az iratok között található a kisvárdai szappanfőző-cég szabadalma, amelyet III. Ferdinánd király írt alá. Itt van 1676-ból való gyönyörű írott inciliális privilégium-levél. A szappanfőző cég tulajdonát ké-

pezte három utcai árusítási engedély. Ezek közül egyet II. Mátyás, egyet I. Ferenc, egyet Rudolf király írt alá. Egyik engedély okirat csaknem egy négyzetméter nagyságu pergamentre van írva.

Van a tárgyak között fatokban egy régi pecsét, amely szintén a cég tulajdonát képezte. Megvannak a cég pontos jegyzőkönyvei, melyek közül az egyiknek hátán érdekes feljegyzés található

a debreceni koleráról.

Az 1831-ből való jegyzőkönyv hátán ugyanis az a feljegyzés található, hogy „ekkor városunkban egy kolera nevű dögvész pusztított, amely kétezer embert ragadott magával s ezek között 7 szappanfőző is volt.”

Rendkívül érdekes a cég hatalmas ládája is, amely

litkos rugóra jár.

A városi tanács köszönettel és örömmel fogadta az értékes adományt, melyet a múzeumban helyeznek el.

## A február 13-iki Karnevál-éjszaka szenzációs műsora

Fél 9 órakor Farsangi Kabaré.

Fellépnek: Timár Ila, Szilágyi Marcsa, Nikitin és Saltanova, Szilágyi Jenő, Tamás Benő, Perényi K.

10 órakor: Alarcosok, jelmezesek felvonulása,

léggömb, konfetti, szerpentin-csata közben a katonazenekar hangjai mellett.

10 órától kezdve Általános tánc (modern táncok).

11 órakor a legszebb jelmezes hölgyet a Farsang Királynőjévé kiáltják ki a és a farsangi koronával megkoronázzák. — Ugyanekkor a jelmezes verseny díjak kiosztása.

11 órától fél 1 óráig általános tánc,

katonazenekar mellett (modern táncok).

Fél 1 órától 1 óráig: táncverseny.

Legjobb táncosoknak díj odaítélése.

1 órától reggel 6 óráig: általános tánc,

cigányzene mellett (magyar és modern táncok). — Magyar Imre zenekara,

eközben szépségverseny. 3 órákor: A szépségversenydíjak kiosztása.

Legtöbb szavazatot nyert hölgy az estélyi ruhát kapja. — Hat különböző díj lesz még ezenkívül.

Az előterekben

amerikai gyorsbázd, melyben kétezzer koronáért rendkívül értékes tárgyak kaphatók.

Ugyanott

"Horgászás", "Mókaházasság" s több más farsangi tréfa.

Reggel 6 órakor: Farsangi reggeli a Bika-kávéházban.

Jegyek árai, érvényesek az egész mulatságra, a következők: Négyzetes pályán 300 ezer korona, hatszögletes pályán 400 ezer korona, I. rendű ülőhely 50 ezer korona, II. rendű ülőhely 40 ezer korona, III. rendű ülőhely és erkély 30 ezer korona, Allóhely 25 ezer korona. Ezekben az árakban az összes adók bentfoglaltnak.

Jegyek előre válthatók: Mészáros, Hegedűs és Sándor 16 éri könyvkereskedésében, valamint este a pénztárnál 7 órától kezdve.

## Zsidóverés a bukaresti egyetemen

Bukarest, február 10. Az egyetem orvosi fakultásán újabb diákszavargások voltak. Vladescu tanár előadásán a nacionalista diákok azt követelték, hogy a zsidó diákok hagyják el a termet. Ebből olyan zavar támadt, hogy az előadást nem lehetett megtartani. A bonctani előadásán a zsidó diákok külön teremekben folytatták a boncolási tanulmányokat és az előadás végétől katonaság fedezete mellett távoztak, de ennek ellenére is

súlyosan bántalmazták a zsidó diákokat, három diák súlyosan megsérült.

Ugyancsak zavargások voltak a kereskedelmi akadémián is, ahol a teremben levő zsidó diákokra botokkal és fűtykösökkel támadtak. A teremből menekülő zsidó diákoknak az ajtóban egy másik csoport állotta útját. Az egyik diák olyan súlyos fejsébet kapott, hogy kórházba kellett szállítani.

## Vasárnap délelőtt nyílik meg a debreceni Művészház csoportkiállítása

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Művészház VI-ik kiállításán Nagy Ferenc és Oláh István mutatkoznak be kollektív anyaggal, mintegy 60—70 képpel.

Nagy Ferenc

munkásságán érzik az értékes hatás, amit Rudnay mester mellett eltöltött egy év alatt. Felfogása mélyült és előadás módja összefoglalóbb, szélesebb lett. Jókészültségű akvarell technikáját Borunszky-nál fejlesztette tovább. Változatos kollekciója értékes.

Oláh István

németországi, főképp müncheni tanulmányutjának leszűrt eredményeit mutatja be. Gondosan összeválogatott anyagát főként tájképek teszik, melyet a finom részlet, gazdság jellemez.

A kiállítás vasárnap délelőtt 12 órakor nyílik meg a Művészházban, melyet a Műpártoló Egyesület tagjai ez évi tagsági jegyükkel látogathatnak naponta 10—5 óráig.

A kiállítás méltatására annakidején visszatérünk.

## Vakmerő zsebtolvajok a debreceni pályaudvaron

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap éjjel a Mav. pályaudvaron nem mindennapi módon csipített el egy ambiciózus iparos legény egy Lobrozó-típusú notórius vasuti zsebtolvajt, aki furfangos módon lopta el Kabai Mihály öreg földműves óráját.

A Nyiregyháza felől érkező vonaton egy ismerőst várta épen, amikor feltűnt neki, hogy az egyik padon békésen üldögélő öregember melé letelepszik egy gyanús kinézésű egyén. Beszélgetésbe kezdtek, majd

kolbászt kért

az öregtől, aki át is adott annak egy darabot. Közben bejött a vonat. Az öreg épen elindult, hogy felszálljon, amikor a zsebtolvaj egyik tásza előkerült és ketten közrevették az öregembert.

Az új társ 10 ezer koronát kér tőle, s amíg az a pénz után kótorászott, a másik férfi az órát egy

pillanat alatt kilopta Kabai zsebéből. Ezután elbucsuztak azzal, hogy ők egy másik kocsiába szállnak.

Az iparoslegény, aki az egészet figyelemmel kísérte, azonnal szólt a vasuti rendőrségnek, de már csak az egyik zsebtolvajt sikerült elfogni, a másik közben a

vasuti kocsi felső oldalán megugrott.

A derék műkedvelő detektív azonban nekiiladt a városnak, hogy elcsipje a tolvajt. Az Arany Bika előtt

sikerült is megtalálni az emberét

és azonnal szólt a rendőrszomnek, aki előállította az ügyeletre. — Itt aztán kitudt, hogy Virtás Mihály budapesti autószerelő az illető. Virtást, miután budapesti illetőségű, hazatoloncolják Budapestre, ahol az ottani rendőrségen megindul ellene az eljárás.

## A debreceni kereskedők az állami anyagbeszerzési központ ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nagy jelentőségű ülést tartott a Debreceni Kereskedő Társulat választmányja szerdán délután, melyen

Szilágyi Jenő

kormányfőtanácsos elnöklete alatt a tagok nagy számban jelentek meg.

A rendkívüli választmányi ülés legfőbb tárgya az állami anyagbeszerzési központ felállítására ellen való tiltakozás volt. Nagy József főtitkár előterjesztése után Békés Lajos társulati alelnök, dr. Zemplényi Kornél, Deut. ch. Sámuel, Rex Ferenc és Jóna János választmányi tagok részletesen tárgyalták azt a végzettszerű katasztrófát, amely a vidéki kereskedelmet és ipart az anyagbeszerzési központ felállítására következtében érné.

Megállapították, hogy nemcsak általában lenne végzettszerű az anyagbeszerzési központ felállítása, hogy a vidéki ipar és kereskedelem teljesen elcsúszkál az állami hivatalok és intézmények szállításaitól, de az is végzetes lenne, ha az egy központból megfelelően el nem látható állami hivatalok és intézmények rendszeres munkájában

feltétlenül házagosságok állának elő.

Mi lesz akkor, ha az összes állami hivatalok és intézmények se fognak a vidéken egy fillért sem költeni, hanem ezek ellátásának a javadalmát is az eddig is túlságosan támogatott fővárosi ipar és kereskedelem kezébe kerül.

Félő az is, hogy egy ilyen állami központ az intézmények ellátása után esetleg újra felveheti programjába

az állami tisztviselők természetbeni ellátását is, ami

a vidéki iparra és kereskedelemre végzetes lenne

Elhatározta a választmány, hogy ebből az ügyben a Társulat február 14-én, délelőtt 11 órától a Társulat dísztermében nagygyűlést tart, továbbá, hogy a gyűlés határozati javaslatát megküldi a Kamarának, az összes érdekképviseleteknek, a nemzetgyűlés képviselőinek, s küldöttség útján átadják a határozatot a főispánnak és a polgármesternek, hogy

a törvényhatóság is emelje fel szavát

a vidéki iparnak és kereskedelemnek végzetes csapása ellen.

Részletesen tárgyalta a választmány a forgalmi adóügyeket is és elhatározta, hogy az egyfázisú forgalmi adó életbeléptetése tárgyában az illetékes fórumokhoz feliratokkal fog fordulni.

Kimondotta a választmány, hogy lépéseket tesz annak érdekében, hogy Debrecen városa ismét a vidék ipari és kereskedelmi göcöntjévé váljék azáltal, hogy a Debrecen—Derecskei vasútvonal

hosszabbították meg Berei-lyó-ujfalug

illetve Sarkadig, hogy így azok a vidékek, amelyek ipari és kereskedelmi szempontból a Trianonig Nagyváradra gravitáltak, a jelzett vasútvonal megépítése után Debrecen érdekkörébe kapcsolódjanak.

Elhatározta a választmány, hogy elsősorban nagygyűlések tartásával

a debreceni érdekképviseleteket hívja a nagyfontosságú ügy tudatára ébreszteni, azután agitációt indít Biharvármegyében, hogy az ottani városok is bekapcsolódjanak a mozgalomba.

## FŐISKOLA

A Werbőczy bajtársakat egyesület felhívja a bajtársakat, hogy ifj. Balogh Béla temetésére ma, pénteken délután fél 2 órakor a ref. Kollégium udvarán gyülekezzenek. A távollmaradás fegyelmi vátséget képez.

## Az Ipartestület küldöttsége a pénzügyigazgatónál

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt vasárnap délelőtt tartott iparos nagygyűlés megbízta az Ipartestület vezetőségét, hogy a sérelmesen kirótt forgalmi adó ügyben járjon el a pénzügyigazgatóságnál.

A megbízatásnak az Ipartestület vezetősége kedden délelőtt mintegy másfél órán keresztül

megbeszélést folytatott Linczy Gyula pénzügyigazgatóval

aki az előterjesztett sérelmeket meghallgatta.

A küldöttségben résztvettek: Besenyei Gyula alelnök, aki röviden vázolta a küldöttség megjelenésének célját, továbbá Czippó György ügyész Krisch Károly és Lechner Lajos jegyző az Ipartestület részéről és Nagy József főtitkár a Kereskedő Társulat részéről.

Az eljárás eredményéről a küldöttség a jövő vasárnap délelőtt 11 órakor tartandó folytatódó gyűlésen számol be.

Addig is az Ipartestület felhívja az iparosokat, hogy akik a fizetési meghagyást kézhezkapták és azt sérelmesnek találják, felelőseiket haladéktalanul adják be.

## ATROCITÁSOK

Ami nem érdekli őket. Négy interpelláció hangzott el a nemzetgyűlésen a Bacher Emil főle vérlázító tőzsdei spekulációk ügyében, amelyek 250 milliót koronát vontak el a magyar gazdasági életből, megingatták Magyarország külföldi hitelét s kivették a kenyeret ezer és ezer munkanélküli magyar szájából. Az egész nemzetgyűlés egy felháborodással zudult fel a gyalázatos üzemek hallatára. Csak egy frakciója volt a Háznak, amely összehajkolt a numerus clausura, frankügyre s más hasonló proletársérelmekre vonatkozó anyaggal megtömött aktatáskáját s párologott el a parlamentből Bacher neve hallatán. Mondanunk sem kell, hogy ez a társaság a Rothensteintől Proppe-ri-ig terjedő szocialista „vezérek” kieded együttese volt.

Mit érdekli őket ez a jelentéktelen ügy. Hiszen Bacher spekulációja csak magyar munkások tizezeinek munkakalmát rabolta el, vállalatainak önkretétele ismét csak magyar munkások ezreit fosztja meg a keserves kenyértől. Őket ugyan 20—30 millió havi jövedelmek mellett az ilyen csekélyesség igazán nem alterálhatja. A zsebükbe adózó magyar munkásság pedig beláthatja, hogy „vezéreknek” rohamos eltávozása is csak javukra írható, miután az semmi mást nem jelent, mint lelkük együttérző mimóza-finomságát.

Hiszen Bacher is — zsidó.

## Ki kell váltani a Karnevál-éjszaka jegyeit

Az újságírók *Karneval-éjszaka* a jegyelvétel tudvaleg a *Méltuszt*, valamint *Hegedűs és Sándor* könyvkereskedésekben folyik és pedig nagy érdeklődés mellett. Bar még egy pár kitűnő hely most is kapható, a rendezőség nyomatékosan felkéri a közönséget, hogy akik a fenti két üzletben előjegyzést eszközöltek, jegyeiket ma, péntek déli 12 óráig feltétlenül váltsák ki és vigyék el, mert ellenkező esetben azokat délután már eladják.

## Óriási érdeklődés a tenyészbika árverés iránt

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A hortobágyi magyar tenyészbika árverés iránt nagy érdeklődés mutatkozik. A debreceni gazdák 60 drb kitűnő 3 éves magyar bikát bocsátanak árverésre. Most láthatjuk meg igazán, hogy Erdély elszakításával milyen nagy szükség mutatkozik a fajtisza magyar szarvasmarha tenyészanyagban. Nemcsak a Tiszántul minden megyéből, köztük Szabolcs legnagyobb tenyésztői is érdeklődtek a vásár iránt, már megérkeztek Ésehsországi kiküldöttei is, akik nagyobb mennyiséget óhajtanak kiszállítani. Debrecen városa maga is 10-12 drb-ot szándékozik megvásárolni a hortobágyi közlegelőre a kitűnő anyagból.

## Fiainké a jövő!

Előadás a Templomegyesületben

Leveretett testi, lelki nyomorúságban szülőnk országunk a nemzet legjobbjainak minden erőfeszítése dacára sem bír haladni, nem bír megerősödni, konszolidálódni. Csak huzzuk az éveket honfi buban, keservben, egyre kevesebb reménységgel, hogy mi — a felnőtt generáció — megérthetünk valami jobb, szebb kort. Ime 8 év telt el a háború óta és a szociális bajok alig enyhültek és a közállapot számtalan beteges tünetet mutat még mindig, külpolitikai helyzetünk változatlanul súlyos. Nyugodjunk hát bele, hogy a *mi sok tekintetben egy nagy világegés áldozatai vagyunk*. De ez nem elég! Emeljük fel tekintetünket és

**dolgozzunk, áldozzunk — fiainkért!**

Neveljük és tanítsuk őket úgy, hogy ők erősebbek, jobbak legyenek mint mi és Isten megadja nekik, hogy egy virulóbb, boldogabb, nagyobb hazában élhessenek, mint mi. Ezt elsősorban úgy munkáljuk, ha ifjainknak szilárd erkölcsi bázist készítünk az életre. Keresztyén szellemben kell őket nevelni. A *Keresztyén Ifjusági Egyesület* meri és tudja vállalni azt a legmagasabb feladatot és munkát, hogy olyan ifjúságot neveljen a hazának, mely azt megmenteni nemcsak, hanem fenntartani is tudja és elnyeri Isten-től a nagy magyar jövőt.

E kérdésekről fog előadást tartani ma, pénteken délután 6 órakor a kollégium dísztermében

**Uray Sándor lelkész.**

a Templomegyesület ifjusági szakcsoportjának elnöke. Az előadást műsor egészíti ki, Belépődíj nincs, Mindenkit szeretettel fogadunk.

# BÁLOZÓ DEBRECEN

Báli naptár

Február 13 este 9 órakor: Debreceni Újságírók Karneválja, Arany Bika.

Február 13-án este: Ferjentsik Ottóné fővédnöksége alatt a Hadiárva Cserkészcsapatának felruházása érdekében, tánc-csal egybekötött Kabaré a helyőrségi tiszti kaszinóban.

Február 13-án Árpád b. e. „Csokonai” törzsének díszbálozása. Este 8 órakor.

Február 13-án este fél 10 órakor a Debrecen-Hajdúmezei Diákszövetség

táncestélye a budapesti „Saskör” termében (IV. ker. Irányi-u. 17.)

Február 16: A „SzEFHE” estélye az Arany Bika kistermében este fél 9 órai kezdettel

Hangversenyek

Február 14-én este Kubelik János hangversenye az Arany Bika dísztermében.

Március 2-3: A Szent László delegyelt zenei drámai előadása. „Jairus leánya”, az Urániában.

## Kitűnően sikerült a „Darányi Ignác”-törzs díszbálozása

Csütörtökön zajlott le a „Festlich” bajtársi egyesület „Darányi Ignác”-törzsének díszbálozása a Bika kistermében. A táborozást Z. Szabó László törzsfő fél 10 órakor nyitotta meg mélyhatású hazafias beszéddel. Cs. Szabó Bandi okleveles gazda levette szellemes konferánszai után peregetek le a műsor kedves számai. Koréh Endre művészi előadású irredenta dalaival, Fábry György vig monológjával, Fedor István, Sajó Sándor Magyar ének 1919-ben című költeményének elszavalásával aratott hatalmas sikert.

Műsor után tánc következett, amely a legkellemesebb hangulatban a reggeli órákban fejeződött be.

A táborozáson a következő hölgyek neveit sikerült feljegyezni:

### A Csokonai-törzs díszbálozása

Az Árpád B. E. Csokonai-törzsének díszbálozása február 13-án az Arany Bika kistermében szombaton este pontosan 8 órakor kezdődik a következő műsorral: 1. Hísekegy. Éneklő a törzs énekkara Kovács Ernő regős karnagy vezetésével. 2. Megnyitó. 3. Farkas Imre: Szerenád, szavalja Korényi Livia. 4. Reitboffer Ilonka és Lecső József énekedettje. 5. Vén cigány. Szavalja: Vargha Zoltán. 6. Humoros jelenet. Előadják: Lengyel L., Lecső J., Bayer J. 7. Tankó Béla „Árpád” vezér hegedűn előadja Bach: Ariáját és Lavotta szerelmét. 8. Magyar dalokat énekel a törzs énekkara. A műsor után tánc, melyhez Racz Laci muzsikál.

Kéri a törzs a bajtársakat, hogy a táborozáson bajtársi sapkában jelenjenek meg. Akik a maguk, vagy mások számára meghívókra még igényt tartanak, igényüket naponként d. e. 11-12-ig a kollégiumi internátus I. em. 2. sz. szobájában jelentsék be.

### Hushagyókeddi Székely-estély

A Tiszántulon élő menekült erdélyi társadalom hagyományos hushagyókeddi estélyét február 16-án este 8 órai kezdettel rendezti az Arany Bika kistermében a Székely Egyesületi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete. Az est sikerét a széleskörű érdeklődésen kívül nagyban előmozdítja a táncot megelőző

gazdag műsor

is, amelynek keretében szerepelni fognak K. Voith Ilonka operaténésznő, Marschalkó Gusztávné zongoraművésznő, ifj. dr. Liszt Nándor író, valamint a SzEFHE kitűnő műkedvelő gárdája.

A tánczenét Racz Laci zenekara szolgáltatja. Belépődíj nincs, segélyalapjára az egyesület adományokat köszönettel fogad. Megjelenés sötét utcai ruhában.

URASSZONYOK: Nagy Imréné, Horváth Lajosné, Blaha Lászlóné, Kovács Jánosné, Darvas Nándorné, Szele Lajosné, Várady Józsefné, Vargha Imréné, dr. V. Szabó Sándorné, öz. Tóth Kálmánné, dr. Veress Lajosné, Pálfy Lajosné, Pálfi Kálmánné, dr. Vargha Imréné, öz. Barcza Imréné, Morász Lajosné, Z. Szabó Józsefné, Szokolay Jánosné, Kretterne Antalné, Odor Lajosné, dr. Lengyel Károlyné, dr. Lencz Gézánné, öz. Gonbós Istvánné, Varjas Bálintné, Derzsy Kálmánné, Ormós Lajosné, Fischer Mihályné, Kiss Lajosné, dr. Átrovszkykné.

URLEÁNYOK: Nagy Ica, Horváth Magduska, Blaha Lujza, Török Bözsike, Darvas Irénke, Szele Noémi, Várady Jolika és Annuska, Vargha Jolánka, Nagy Bözsike, Tóth Lili, Duza Irénke, Pálfi Mancika, Varga Jolán, Barca Anna, Kecskeméti Anna, Morász Marcsa, Kacsokovics Sári, Szokolay Hedvig, Kretterne Irén, Ormós Zsoka, Lengyel Magda, Lencz Magda és Lili, Szabó Ilus, Derzsi Piroska, Perényi Böske, Nagy Ica, Fischer Manci, Kiss Olga, Várady Melinda és Magda.

### A Tiszti-Kaszinó kabaréja a hadiárva-cserkészek javára

A világháború már közel nyolc éve elmúlt és a harcúterén elesettek árvaainak gondviseléséről lassan-lassan egészen megelégedezik a társadalom. A harcúterén elesettek kis árvát azonban sohasem szabad elfeledni s épp ezért alakult meg *Ferjentsik Ottóné Ónagyméltóságának* nemes kezdeményezésére a Hadiárva Cserkészcsapata, akiknek felruházására nagyszabású baarélelőadást rendez február 13-án este a Tiszti-Kaszinó saját dísztermében. Az est sikerét biztosítja a következő

pompás műsor:

1. *Konok* Tamás: Szent Vince cserkészcsoport indulója. Előadja: a m. kir. 11. honv. gy. esred zenekara Nöth Antal karnagy vezetésével. 2. Prolog: Éder István. 3. Magyar-tánc: Lovassy Gitta és Ferjentsik Ernő. 4. Olasz-dalok. Gítarkísérettel előadják: Mikulásik Béla és Szász Oszkár. 5. Vadcserkészek c. egyfelvonásos szindarab. Előadja a Hadiárva cserkészcsoport. 6. Inna-onnan: Péchy Ferenc. 7. Tánc: Benitzky Ferenc. 8. Szőke Szakál: Vonósnyegyes c. egyfelvonásos vígjátéka. Előadják: Gallinszky Károlyné, Juhász Egonné, Vargha Alice, Juhász Egon, Gyertyánffy Aladár, Zdráhál László, Szász Oszkár, Mórity Tibor, ifj. Ferjentsik Ottó. 9. Énekel: Liptay Iréne. Zongorán kíséri Gyertyánffy Aladár. 10. Gyula diák költeményeket szaval: Pisztray Géza. 11. Mágikus játék, modern illúziók, bűvészet. Bemutatója: Signore Edvino Illusini. 12. Balett. Tánccal: Sophie Saltanova és Alexander Nikitin, a Csokonai-színház balettművészei.

Az egyes számok közötti időközöket szentpáli Juhász Egon konferánszai, valamint Zoro és Huru párosjeleneteket töltik ki a legvidámabb előadásokkal.

# HÍREK

1926 február 12. (Péntek)

Prot.: Lidia. Kath.: Szervita r.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban a hőmérséklet emelkedett, a maximum sokhelyen a 10 fok C-t is meghaladta. Nyugati részeken kisebb esők is voltak. Az idő általában boros. Időprognózis: Lényeges változás nem várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig

Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Gyászaru (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady-utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66), Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János (Csapó-utca 77).

— Az **EME** választmányi ülése. Az *Ébredő Magyarok Egyesülete* pénteken, február 12-én este fél 7 órai kezdettel választmányi ülést tart fontos tárgysorozattal egyesületi helyiségében. **Elnökség.**

— Ifj. Balogh Béla halála. Városzerte nagy részvételt váltott ki Balogh Béla pénzügyigazgató gyászba, akinek nagyreményekre jogosító fia, ifj. Balogh Béla tegnap hirtelen meghalt. A gyászoló család a fiatalon elhunyt ifjúról a következő gyászjelentést adta ki: Balogh Béla és neje Kató Mária mint szülők, valamint testvérei Bella, Blanka, Pista és Irénke, a kiterjedt rokonság nevében is nagy fájdalommal, de az Isten akaratában való megnyugvással tudatják, hogy felejtethetetlenül jó gyermekük, testvér és rokon **Balogh Béla** joghallgató folyó év február hó 10-én délután 5 órakor, szép reményekre jogosító életének 20 ik évében 3 heti szenvedés után jobblétre szenderült. Drága halottunk folyó hó 12-én délután 3 órakor a Kossuth-utcai református templomban kezdődő szertartás után a Kossuth-utcai református temetőben fog örök nyugalomra helyeztetni. Debrecen, 1926 február 11-én. Drága Békának a viszontlátásig is Isten veled! Soha nem felejtünk! — A temetést „Dankó” temetőzési vállalat, Kossuth-utca 6. szám intézi.

A Verbőczy bajtársi egyesület Balogh Béla joghallgató elhalálása alkalmából a következő gyászjelentést adta ki: A debreceni m. kir. Tiszta István Tudomány Egyesület Verbőczy bajtársi egyesülete mélyszégyes fájdalommal, de Isten akaratában megnyugodva jelenti, hogy felejtethetetlen bajtárs Ifj. Balogh Béla levele, folyó évi február 10-én, életének 20-ik évében jobblétre szenderült. Szeretett bajtársunkat folyó hó 12-én délután 3 órakor a Kossuth-utcai református templomban kezdődő gyászszertartás után kísérik utolsó útjára. Debrecen, 1926 február 11. Szeretett bajtársunk, sohasem felejtünk el!

— **Kilrták a versenytárgyalást a Fűvészkeret utcai városi borkházra.** A városi tanács a Fűvészkeret utcán építendő városi bérpalota elkészítésére kiírta a versenytárgyalást. Az ajánlatok beadásának határidejét március 4-re tűzték ki.

— A debreceni piarista gimnázium hősi halottainak emléket márványtáblával óhajtja megörökíteni. Felkérjük ennél fogva a hozzátartozókat s mindazokat, akik az intézet hősi halált halt volt növendékeiről tudnak, hogy azok neveit lehetőleg közelebbi adatok megjelölésével (születési év, mikor volt az intézet növendéke, polgári foglalkozás, katonai rendfokozat, az elhalálozás helye és ideje, stb.) egyszerű levelezőlapon az igazgatósággal (Debrecen, Szent Anna-utca 17. szám alatt) közölni sziveskedjenek.

— Az Arany Bikában lesz szombaton az újságírók nagy farsangi estje!

**Tóth Andrea temetése.** Debrecen közönségének lélekből fakadt részvételét kísérve, csütörtökön délután temették el dr. Tóth Aurél ny. királyi bíró fiatalon elhunyt leányát, Andreát. A Kossuth-utcai gyászház környékét már a kora délutáni órákban ellepték a résztvevők ezrei. A magyar társadalom minden rétege képviselve volt ezen a szomorú végítatásán, a rokonságon és jóismerősökön kívül megjelent a debreceni bírói és ügyvédi kar, a Jogász- és Tisztviselői Kör küldöttsége és más társadalmi egyesület s intézmény képviselője is. A gyászszertartást dr. Révész Imre református lelkész végezte. Mikor a két kocsis kocsi és a halottas kocsi elindult, Debrecen magyarsága fájdalmas sajjal és a család nagy bánatát megosztó együttérzéssel kísérelte el a menetet, hogy így is kifejezést adjon szeretetének és mély-séges részvételének.

A koporsót a rokonság és az ismerősök koszorúinak virágereje borította be. A *Hajdúföld* tudósítója a következő szalagfelirásokat jegyezte föl:

Imádkoztunk Andreának a viszontlátásig, soha el nem felejtő bánatos Szülők. Andának szeretői a Bessenyei-család. Felejthetetlen kis Andreának, Berta, Emil, Drága szeretői és Andreának, Máci, Oly, Bandi, Gusztó, Szeretelmünk kísérel, Róza néni, Nusi néni, Kálmán, Edecs Andreának szeretői a Borsos család. Szeretett Andreának Vilma, Feri és gyermekei. Szeretett kedves Andreának Irén néni, Andor bácsi, Andor. Kedves bájos Andreának Berta és családja, Mély-séges szánalmunk jeléül Sesztina Lajos és felesége. A legközelebbi részvétellel Jogász- és Tisztviselői-kör. Kedves kis Andreának Laci bácsi, Béla, Frida, Endre, Máci, Gyula, Aranka, Zoltán. Kedves Andreának Ilona néni, Testvér és Zoli. Andreának szeretői Rózsika néni, Lili, Mici. Drága kis Barátnőnek Baby és Iván, Almodj boldogságról! Annuska néni és Miklós bácsi, Andreának Isten veled, Anikó György. Andreának szeretői Anikó Tóni. Andreának utolsó idővelől Duci. A ma chere Andrea Marie Bosznay. Felejthetetlen Barátnőnek Benedek Lászlóné. Andának Mancsi és János. Andreának Margit néni, Ernő bácsi, Kricsi. Andreának Miklós és Annus. Emléke örökké élni fog, Nagy Béla. Öszinte ragaszkodással Andreának Hajduné. Andreának Ali. Drága jó keresztmamána Sárka. Gyermekei kis barátnőim, utóljára Isten h-zádj: Jenő, Almodj tovább a boldogságról, Kata, Béla, Bébő. Andreának szeretői Csanak János és családja, Mély-séges nagy fájdalommal öszinte részvétellel öszintek özv. Legényinék. Felejthetetlen kedves tagjának a debreceni Kato. atizti Lawntennisz Kör. Die Letzte Grüsse an Meine Liebste und un-ver gessliche Andrea Missike. Andreának szeretői Etelka néni, Andreának Dorogcsághy Gyöző. Öszinte részvétellel Jámor Ferenc és családja. Legmélyebb részvételt fejezi ki Austerlitz Terka. Isten veled, kedves Andrea: Etelka néni, Sándor bácsi, Sanyi, András, Györgyi. Felejthetetlen volt kiváló Növendékének a Leánygimnázium tanári kara. Andreának szeretői Margit, Gábor és gyermekeik. Öszinte kegyeletük jeléül Feldheim Imre és neje. Szeretett Andreának Fabiola és Tivadár. Dezső bácsi és Al cika. Szeretett, kedves Andreának Edith, Géza és Villi. Felejthetetlen kedves kis kereszt lányunknak Margit néni és Villi bácsi. Kardoss Géza és neje. Igaz részvétellel Eklí József és neje. Andreának Gusztó bácsi, Gizi néni, László és Edithké. Andreának Gizi, Nándi, Ádám, Kortsek Gézáné. A Boldogságnak, a Szépségnek soha meg nem szűnő sze etével György.

**A Hitmanszaki Önképző Társulat** vallásos délutánt rendez a következő iskolákban: február 12-én d. u. 3 órakor beszédet tartanak: Csapó-u. 46. sz. Szabó Dezső, Kossuth-u. 52. sz. Magyar Bertalan, Rakovszky-u. Módis László, Kálvintér Madar Zoltán, Fűvészkert Szakday Bertalan, Vigkedvő M.-u. Török István, Leány-u. Nagy Zoltán, Mester-u. 22. sz. Hegedűs Kálmán. A beszéd mellett szavalatok és zene-számok lesznek. Belépődíj nincs.

**Márciusban kerül Reinitz Jakab a kassai törvényszék elé.** Kassáról jelentik: A szatmári tömeggyilkos Reinitz Jakab bűnyegét márciusban tárgyalja a kassai törvényszék. — Ezuttal azért kerül bíróság elé a tömeggyilkos, mert a Kassa körüli erdőszégekben négy embert meggyilkolt és kirabol. A tanúk nagy számára való tekintettel hetekig tartó tárgyalásra számítanak.

**Ezeréves ezüst pénzek egy cserépfazékban.** Makóról jelentik: A nagymajláti határszélen Bági Ferenc és Eégi István makói gazdák szántás közben egy nagy cserépfazekat találtak, amely tele volt ezüst pénzzel. Megállapították, hogy 220 darab ezüst pénz volt a fazékban, amelyek az Árpád-házi királyok idejéből származtak, valószínűleg a tatárak elől menekültek a pénzzel telt fazekat.

**Plassynszky és Székely Mihály operaházi tagok együttes fellépése** február 23-én a Bika disztermében. Jegyek a Menetjegyirodában kaphatók.

**A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara** ezuton közli érdekltségével, hogy Lyonban (Franciaország) 1926. március 1-től 15-ig tavaszi vásárt rendeznek. Részletes tájékoztató a kamaránál szerezhető.

**Mulasson egyszer Ön is jól, menjen el szombaton a Karnaválra!**

**Adományok a Dóczy-bárra.** (Folytatás) Csapó Lászlóné 1 torta, Peil Klára cukorkák, Fülöp Margitka 2 kis torta, Kiss Miklósné 5 drb citrom, fél kg cukor, Mester Istvánné 1 torta, Halász Lujza cukor és tea, Györfy Ivánné 1 torta, Barna Mihályné 1 torta, (Folytatjuk)

**Új rendelet a Fordson traktorokról.** A kereskedelmi miniszter körrendeletben hívta fel a közigazgatási hatóságot, hogy a Fordson-traktor tulajdonosokat kötelezze, hogy a traktorok tankkereikre valamilyen védőtalpat szereljenek fel. Ezeknek a traktoroknak a kerekei ugyanis rendkívül rontják az országutakat és így gondoskodni kell a nagy költséggel fenntartott és kijavított utak megővöséről.

**A Dóczy-bálon** felülfizettek tíz millió koronát dr. Magoss György polgármester, 9500 K-t gróf Degenfeld József, 500,000 K-t Kovács Lajos esperes, 300,000 K-t Balogh Istvánné, 200,000 K-t Kiss Ferenc, 150,000 K-t Fodor Gyuláné, 100,000 K-t Csekey Ilonka, Tibay István, Köblös Samu, Márk Imre, Völgyi Irén, 50,000 K-t Majláth Pálné, Bod Kálmán.

**Kubelik február 14-én hangversenyén** Kubelik, Paganini, Beethoven, Bach, Saint-Saens darabjait játssza. Jegyek Melliuszról 25—70,000 korona. Zeneköri tagoknak kedvezményes jegyek.

**A bádogos és szerelő szakosztály** tagjait értesítjük, hogy Sztraka József bádogosmester kártársunk elhunyt. Temetése február 18-án, szombaton délután 3 órakor lesz az Ajtó-utca 8. sz. gyászháztól. Kérjük a tagokat, hogy a temetésen lehetőleg teljes számban jelenjenek meg. Gyülekezés délután fél 3 kor Weszely Antal elnökünknel, Degenfeld-tér 3. sz. alatt. Az elnökség.

**A debreceni erdőgazgatóság** közli, hogy erdővédelmi célra alkalmas több ezer amerikai köris-csemete kapható, ezrenként 60,000 koronáért. — Bővebb felvilágosítást a m. kir. erdőgazgatóság (Debrecen, Nagyerdő 12.) ad.

**Operaház, eredeti Szenes vigjáték, bohózat, szavalat és sok meglepetés várja a közönséget a Színházi Élet február 17-iki monstre műsorán.** Nem egy, de három, négy önálló hangverseny tartalmával is versenyez ez a páratlanul gazdag műsor. A jegyek iránt az eddigi elővételek szerint olyan nagy az érdeklődés, hogy az idei Színházi Élet estély felül fogja mulni a tavalyinak példátlan sikerét. Mindenki kíváncsi a fővárosi starok debreceni szereplésére. Jegyek válthatók Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében.

**Működnek a Máv. szarkál.** Csütörtökön délután 5 és 6 óra között a Máv. pályaudvar egyik vágányán vesztéglő 71.015 számú postakocsit eddig ismeretlen tettesek feltörték és abból 1 millió korona értékű postai csomagot elloptak. Feljelentés folytán a rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő tolvajok után.

**Felülfizetések a Dóczy-bálon.** (Folytatás) 100,000 koronán alul fizettek felül: Szabó István esperes, Szűcsné, Desombes Margit, Kadas István bíró, Ráczné, Springer Hilda, Gönczy János Nyirábrány, Ói Sándor, Koppányi Juliska, dr. Bánfi József, N. N., Kertész Kálmán, Balassa Károlyné, N. N., dr. Janka Dezső, Keresz Márta, N. N., Varga Ferenc, dr. Nagy János, Koszorus gyógyszerész, ifj. dr. Bruckner Ernő, Mohané, N. N., Balassa Károly, X. Y., dr. Patay Z. István, N. N., Zámbari Sándor, Sallay Lajosné.

**Új színházi hetilap.** Debrecenben most jelent meg „Színház és Társaság” címen egy új és minden tekintetben szórakoztató, tartalmas színházi hetilap *Lukács Károly* szerkesztésében. A 32 oldalra terjedő képes heti újság gazdag tartalommal, tetszetős kiállításban jelenik meg s foglalkozik az egész vidék színházi életével, érdekesebb eseményeivel. Foglalkozik azonkívül a társasági élettel s mindezen felül gazdag sportívut is ad, amely kimerítően tájékoztat a sportélet minden fontosabb mozzanatáról. A „Színház és Társaság” minden hétfőn megjelenik, ára 5000 korona.

**Baromfitenyésztők figyelmébe.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara baromfitenyésztési szakelőadásán *Bakoss László* gazd. akad. tanár baromfitenyésztésünk egyik legfontosabb kérdéséről, a tojáshozam fokozásáról előadást tart, február 15-én délután 6 órakor a Városháza nagytermében. Az előadás érdekességét a bemutatásra kerülő színes vetített képek is növelni fogják. — Az előadásra való részvétel díjtalan.

**Elveszett egy briliáns női fülbevaló.** Becsületes megtaláló illő jutalomban részesül. Jókai-utca 6. szám, 2-ik ajtó.

**SZÍNHÁZ**

**Műsor:**

Február 12, péntek: *Mienk az éjszaka*, A) bérlet  
 Február 13, szombat: *Mienk az éjszaka*, D) bérlet.  
 Február 14-én délután, szigoruan csak felnőtteknek: *Csodagyermek*. — Este Alexandra.  
 Február 15-én: Alexandra, bérletszűnet.  
 Február 16-án: Alexandra, bérletszűnet.  
 Február 17-én: Alexandra, B) bérlet.  
 Február 18-án: Alexandra, C) bérlet.  
 Február 19-én: Alexandra, A) bérlet.  
 Február 20-án: Alexandra, D) bérlet.  
 Február 21-én délután: *Nétszkapitány*. Este: Alexandra.

**A Budapesti Színházi Élet nagy művészestélye**

Debrecenben, a Bika szálló disztermében 1926 február 17-én, szerdán este 8 órakor

Fellépnek:  
 SÁNDOR ERZSI kamaranékesnő, a m. kir. Operaház kórusát primadonnája  
 SOMOGYI NUSI a Király Színház szubretprimadonnája  
 GÓTHNÉ KERTÉSZ ELLA a Vígsház művésznője  
 GÓTH SÁNDOR a Vígsház művésze  
 DENES OSZKÁR a Royal Orfeum komikus  
 DEMÉNY ARTHUR a Városi Színház tenoristája  
 PÉCHY BLANKA a Magyar Színház művésznője  
 GALLAI NÁNDOR a Király Színház művésze  
 ZERKOVITZ SÉLA zeneszerző  
 DR. HERCZ OTTÓ zongoraművész

A műsoron a Góth pár Szenes Béla ez alkalomra irt szenzációs vigjátékában szerepel. Somogyi Nusi és Gallai az ideai szezon sláger táncit mutatják be, **Hejyarak: 70—20 ezerig.** Jegyek már kaphatók kizárólag HEGEDŰS és SÁNDOR könyvkereskedésében.

**Mozgósínházak közleményei:**  
 Péntek — Szombat — Vasárnap  
 Február 12—13—14-én

**Apollo-mozgó**  
 Bajor Gizi és Cortos Gyula játszik a főszerepet: „A rongyosok”-ban. E remek 7 felvonásos vigjáték Zilahy Lajos alkotása, amely a fővárosban a legáltalánosabb sikert aratta. A film értékét igazolja, hogy az külföldön is a legnagyobb elismeréssel állotta meg helyét.

**Vígsház-mozgó**  
 Világfilm! Douglas Fairbanks, „Robin Hoodja”. Hósköltevény 11 felvonásban. E műsor a főváros legelső mozgósínházaiban mindenkor zsúfoltak előtt pergett le. Jönnék! „Sonja”, „Bonjour Paris”.

**TESTEDZÉS**

**Keletmagyarország 1926 évi ifjúsági birkozó bajnoksága.** Vasárnap 14-én délután, pont 4 órai kezdettel rendezi a Magyar Birkozó Szövetség keleti kerülete Keletmagyarország 1926. évi ifjúsági birkozó bajnokságait 5. súlycsoportban. — A verseny iránt az egész keleti kerületben oriasi érdeklődés nyilvánul meg, mit legjobban bizonyít az a körülmény, hogy az egyesületek legjobb versenyzőikkel vesznek részt a bajnoki küzdelemben. A nevezési határidő ma jár le s így az indulók neveit holnap számunkban lesz alkalmunk közölni. A versenyt a kerület elnöksége a DTE Péterfia utca 76. szám alatti tornacsarnokában bonyolítja le.

**Bőjti idényre mélyen leszállított árban vásárolhatja a következőket a „Hangyá”-ban**

Zöldbab — Zöldborsó — Paradicsom — Spárga — Gomba — Halkonzerveket. — Ugyszintén: — Sardinia — Angolna — JámeK — Befőttök — Aszaltszilva — Teavaj és Csemesajtok — Ugorka ecetes és vizes — **k i m é r v e é s ü v e g e k b e n k a p h a t ó.**

**Főüzletek: Rózsa-u. és Piac—Miklós-u. sarok. !!! Fiókiüzletek a város minden részében !!!**

## A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0.0072.70  
Zürichi zárlat

Zürich, február 11.  
Budapest 0.0072.70 - 0.0072.70, Páris 19.17-19.18, London 25.26-25.25 1/2, New York 519.31 1/2 - 519.25, Brüsszel 28.62-28.63, Milánó 20.94 1/2 - 20.94 1/2, Amsterdam 208-208, Berlin 123.65-123.60, Bécs 73.05-78.05, Szófia 3.65-3.85, Prága 15.36 1/2 - 15.36 1/2, Varsó 70.50-70.50, Belgrád 9.12 1/2 - 9.12 1/2, Bukarest 2.22 1/2 - 2.22 1/2.

### Terménytorzsok zárlat

A mai terménytorzsok az irányzat kenyérmagvakban lanya, egyebekben tartott, forgalom csekély.  
Bivatalos árfolyamok: 78-as tiszavidéki buza 400-402.5, feisd tiszavidéki 397.5-400, fehérmegyei 392.5-395, pestvidéki 395-397.5, egyéb dunántúli 392.5-395, rozs 227.5-230, többi változatlan.

### Ferencvárosi sertésvásár

Irányzat vontatott. Felhajtás 2500. Árak: könnyű 15.5-18.5, közép 17-18, nehéz 18.5-19.

## Alföldi Első Kékfestőgyár

SZTARICKAY FERENC  
Békéscsaba!

Bérfestésre elvállal, kibővített üzemében, minden a szakmába vágó munkát, a legolcsóbb napi áron, úgy mangolt mint mangolatlan állapotban. — Specialista orange, selét és világosveres

festőkben. Mult évi németországi tanulmányutamon begyakorolt legújabb rendszer és a legjobb módszer szerint.

## Kapható

már minden könyvkereskedésben  
**ZIVUSKA JENŐ**  
könyve

## A filozófia története

## PLATON

A könyv megrendelhető a Hajdúföld kiadóhivatalában is. — A tudomány filozófiájának mesteri leírása ez a könyv, amely minden művelt embernek könyvtárában meg kell legyen.

## SZÓZAT

KIRISZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP

Röfifetés: Egy óra 40.000 K  
egyszerre 10.000 korona.  
Egyes szám ára hétfőnap 2000  
korona, vasárnap 8000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, GYORS  
eredményt ér el, ha a  
SZÓZAT-ban hirdeti!

## Lapkihordó asszonyok felvételnek!

# APROHIRDETÉSEK

### Levelezés

Fővárosi női ember házasság céljából megismerkedne 40-45 éves hölgyvel, kinek megfelelő hozománya van. Fényképes válaszokat — közvetítők kizárással — „Egy milliórd” jelgőn kiadóhivatal továbbít.  
„Komoly”, „Kereskedő”, „Megbízható” jelgőkre levelek vannak a kiadóban. 978

### Lakás

Kiadó lakások. Háromrendbeli 4 szobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó, Cim a kiadóban. 688  
Kettő szoba és összes mellékhelyiségekkel álló lakrész sürgősen kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 918  
Batorozói utcai szoba villannyal központban szonóra kiadó. Hűvös 6. 954  
Kiadó egy egyszerűbb szoba, esetleg fűkamarával, azonnal elfoglalható. Meszina 12, II. ajtó. 956  
Két szoba, konyha lelépéssel kerestetik. Szentanna 36, fűszertűzlet. 967  
Kiadó tiszta utcai parkettes szoba türesen, irodának, rendelőnek megfelelő, esetleg fiatalpárnak. Simonffy-utca 11.  
Két esetleg egyszobás lakást keresek mellékhelyiségekkel. Halmos máv. főmérnök osztálymérnökség pályaudvar. 976  
Kiadó kétágyas, csendes, tiszta uti szoba. Eötvös-utca kilenc 975  
Saját termései hegyaljai óbor 2000, ujbó 12000. Vendég-utca 79. 979

### Ajánlat

Endlőzést (csipkebeadás) vállal Nagy Gyula műhímző József kir. herceg-u. 3. 494  
Legdivatosabb kalapok, estélyi, utcai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készülnek „Belvárosi”-ban, Kossuth-utca 26. 811  
Szépkivitelű selyem lámpasernyők készítése olcsón vállalom. Cim a kiadóhivatalban. 916  
Selyemkalapok legolcsóbban szerezhetők be Matta Anna, Csemete utca 10. 924  
Könyvszerkesztőkönkönyveket vesz, kényeszkölesön hátralékok befizet dr Balázs Jenő bankháza Piac 89. Telefon 143. szám. 957  
Varrónő angol és franciaruhák varrást, alakítását jutányosan vállalja. Varnai házakhoz is megyek. Bundi-u. 3. 953  
Magános, szolid nő, jól főző, házi dolgois végez, elmegy kis háztartásba. Levelet kiadóba „Megbízható” jelgőre. 963  
Selyemkalapok olcsón kaphatók, gyorsan alakítatnak Csobán Mar skánál, Cserepes utca 16. 969  
Legújabb férfi divatlap megérkezett Springer könyv- és papirkereskedésbe, Főpostá mellett. 977  
Plymuth tyukok és kacsák és tojásaik kaphatók Mester utca 29. 974

### Kereslet

Jómeneteli kereskedelmi vállalat üzletág kibővítése miatt némi tőkével rendelkező tevékeny társat keres vagy tőkét biztosíték mellett kamatra elfogad. Cim a kiadóban. 914  
Fűszerkereskedőség állást keres március 1-től. „Szorgalmas” jelgőre címet a kiadóba. 927  
Keresek 3 millió kölcsönt rövid időre. Cim a kiadóban. 952  
Kölcsön vennék 8 milliót. Levelet „Magas kamat” jelgőre a kiadóba. 964  
Nyug. plebános hosszú bérletre udvarral, kerttel hazát keres. Ajánlatokat kér: Ny. plebános, Ujfehértó. 968  
Biztos, jövedelmező üzlethez pénzes társat keres öz. ur nő. Cim a kiadóban. 970  
Pialat, megbízható bejáróleány reggeli munka elvégzésére felvétetik. Cim a kiadóban. 915  
Egy jó munkás borbélyegézetet azonnali beépítésre keresek aki nem fél a sártól. Fizető 300-850000 és teljes ellátás. Tarjani Imre B-ujváros, 972

### CSAPÓ-KERTBEN

forgalmas helyen bizonyítást igénylő létesítenék, alkalmas helyre rendelkeznek, akik a raktár vezetését is vállalják irjanak „Megbízható” jelgőre a kiadóhivatalba.

### Eladás

Beköltözhető ház, háromszobás lakással, szőlővel együtt eladó Sestakerf, Andrassy ut 29. Értekezni Harmathy könyvkereskedésében, Fűvészkert-u. 14. 765  
Eladó egy jáhangu hegedű jutányos áron Ajtó utca 37. Szondy. 871  
Hálószoba körítéssel eladó Werbőczy-utca 4. II. 7. 971  
Eladó méhesaladók, 13 család méh 25x28 méretű olcsón eladó Szabovits Hajduböszörmény, Lajos utca 1460. 958  
Eladó 6 drb 3 hónapos, szépen fejlett malac Vigkedvő Mihály-utca 45. 961  
Eladó Kékes-utca 8. számú ház jövizű kútta. 959  
Eladó ház. Pest-utca 69. Értekezni Harmathy könyvkereskedés, Fűvészkert-u. 14. 763  
Eladó Tégláskert, Létai-utca 38 számú ház egy szoba, konyha, mellékhelyiségekkel. 956

A debreceniek találkozóhelye  
Budapest elsőrendű,  
modern családi szállója az

„ISTVÁN KIRÁLY”  
SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

ORVOSI, JOGI ÉS GAZDASÁGI  
SZAKKÖNYVEK, KÖNYV- ÉS  
ZENE \* ÚJIDONSÁGOK, LEVÉL-  
PAPÍRKÜLÖNLEGESSEGEK

legjobb beszerzési forrása

**CSÁTHY FERENC**  
EGYET. KÖNYVKERESKEDÉS  
RT.

PIAC-UTCA 8. TELEFON 2-96  
Vidéki megrendeléseket pontosan eszköz

1926  
április  
17-26-ig



1926  
április  
17-26-ig

## BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSAR

Rendező a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara. — Vámszabadraktár, — A legjobb eladási alkalom. — Áru- és személyszállítási kedvezmények a bel- és külföldi vasutak és hajózási társaságoknál. — Vízumkedvezmények. — Központi Iroda: Budapest, V. Szemere-utca 6. — Tö. képviselő: Kereskedelmi és Iparkamara Debrecen,

EZERKILENC SZÁZHUSZONHAT FEBRUÁR TIZENHAR. MADIKÁN LESZ AZ



## UJSAGIRÓK KARNEVALJA

AZ ARANY BIKÁ SZÁLLODA DISZTERMEBEN.

## Pénztár-blokk

öt féle betűjelzéssel kapható bármely mennyiségben lapunk kiadóhivatalában  
Piac-utca 59. sz.

## LISZT NÁNDOR

## CSILLAGOS ÉG (UJVERSEK)

Stephaneum, 925 Budapest

Ára 35.000 kor.

Kapható minden könyvkereskedésben és a „Hajdúföld szerkesztőségében”!!!!

## Patkányt és egeret

24 órán belül mindenki kiirtatja szabadalmazott irtóanyaggal. Nagyon olcsón kapható

### Stern festéküzlet

Piac-utca 10. Bikkával szemben

Pelusha és Széchenyi-utca 10. állandóan kapható!

## KUN JÓZSEF

készítményes és műköszörtés  
Debrecen, Széchenyi-u. 1  
Solingeni konyha és eszközök, ollók felelőség mellett kaphatók

Eladó a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59.